

# 倾听群众心声 维护百姓利益



王芳，2016年当选为我市第十七届人大代表。她积极履行代表职责，深入各组各户，实地体察民情，倾听民生疾苦。每月接待选民日，王芳都会认真倾听，对选民提出的要求认真记录，并就重要事项及时汇报。

在磨头镇邓高社区代表工作联系点接待选民活动中，村民王某、郭某等反映，社区18组邓高西路两侧近百亩农田，由于修复邓高路废除了原有的排水设施，至今未能解决，致使农田受灾，老百姓怨声载道。王某请求王芳代表给予关注，帮忙解决积水问题。接待活动结束后，王芳立即到18组实地查看了具体情况，并与村委会进行沟通协

调，调来了两台抽水泵，对田间积水进行处理，并请挖土机疏通了原有的排水沟。因为考虑到后期还会涉及到用地，王芳主动与该镇相关部门进行了沟通，建议该镇对排水进行统一规划。目前该地块已经纳入镇工业园区预留地。

去年10月，老渔民上访时说：“我们原先都是生活在船上，靠捕鱼为生，现在年纪大了，也不出去捕鱼了，政府虽然给我们安置了住处，但是到目前为止走的还是泥路，也没有自来水，太不方便了，希望政府能帮我们想办法。”王芳接待时，听取了渔民们的诉求，耐心安抚了渔民后，立即到

现场查看，迅速就该事件向镇政府进行了汇报，至今年9月底，通过协调，四米宽的水泥路及自来水管道全部实施到位。

不仅如此，王芳还积极帮助关心弱势群体，助推社区的和谐稳定。她坚持“群众无小事”的理念。在一次闲聊时，王芳得知江苏省柏瑞实业有限公司有大量手工需要外加工，她立刻想到社区有这样一群人，因接送小孩、照顾老人等原因，不能选择固定时间去工作，恰好做手工没有时间限制，适合这一群体。王芳立即与企业对接，安排村干部负责手工的分发、收集，截至目前已经正常运转一年多，有十几个加工点，100余人

从中受益，获得了收入。

一直以来，王芳的心中都想着群众，涉及到贫困户、土地转换、邻里矛盾、家庭纠纷及企业排污等方方面面，通过细致入微的关怀，王芳都一一进行了化解。同时，她还定时走访选民，了解他们的需求，并抓住人代会召开的机会向上反映群众诉求，及时将难点问题与有关领导和代表交换意见，努力促使问题得到解决，得到了群众的信任和好评。

□融媒体记者徐雅珺 通讯员沈婷婷

## 人大代表履职视窗

乐跑如城 悅享生活



近日，我市长跑爱好者齐聚新城·悦隽时代，参加由市文广传媒集团全媒体广告中心、市长跑团、新城·悦隽时代主办的“乐跑如城，悦享生活”健康跑活动。

此次长跑路线从悦隽时代售楼处开始，途经万寿南路、解放路、海洋南路、中央大道、观风南路、惠政路、万寿南路。活动过程中，长跑爱好者拼劲全力，均顺利跑完全程。

□融媒体记者王俊摄 余俐文

市场监管局高新区分局：

## 开展特种设备监管规范整治月活动

本报讯（通讯员高杰）为进一步加强和规范开发区辖区特种设备安全监督工作，确保辖区内人民群众生命财产安全，高新区分局决定将10月份定为特种设备安全监管规范整治月，按照全覆盖、无盲点的要求，彻底摸清特种设备经营户口，建立完善基础性监管档案资料，推动特种设备标准化达标，达到查找一批安全隐患，闭环一批安全隐患，全面提升分局人员特种设备监管技能的工作目标。此次活动共排查出特种设备使用单位580家，压力容器90台，起重机177台，电梯284台，场内车辆8辆，锅炉11个，监管覆盖率达到100%。

该局一是强化组织领导。下发了规范整治方案，明确了规范整治目标、整治时间节点和整治要求，成立了特种设备监管规范整治领导小组，负责全过程跟踪督查。下设3个监管组、1个稽查组和1个特设组，稽查组、特设组负责推进、指导，并承担港河吊机、小区电梯、规模企业、特种设备密集使用单位的规范整治；监管组承担责任区特种设备使用单位规范整治工作；同时明确专人负责建立、完善各类台账，明确专人收集、整理各类基础监管资料，并进行归档；二是强化推进督查。此次规范整治月活动启动了日报制，每天召开晨

会，由各片区汇报工作情况和完成进度，要求将特种设备使用单位名单和基础监管资料统一汇总局，分局针对各组完成情况逐一进行点评，并将进企检查数、制作检查记录数、下达指令书数、闭环数统一公布上墙。规范整治领导小组还采取了实地抽查的方式，进入企业重点检查特种设备安全管理制度制定和落实情况、应急预案情况、特种设备的注册登记、检验、安全技术档案建立情况以及安全管理人员、作业人员持证上岗等情况，全力确保此次规范整治取得实效；三是强化宣传培训。着重提升监管人员业务技能，分局召开专

题培训会，向监管人员解读《特种设备安全法》等相关条款，宣讲了特种设备安全使用管理制度和程序，统一了监管文书，统一了营业执照复印件、组织架构图、专兼职管理人员任命书、作业人员证书等12种材料清单；加大对企业宣传力度，借助这次规范整治活动，进企业、进学校、进医院、进社区进行宣传和检查，宣传锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械、厂房内机动车辆等特种设备安全使用常识，检查特种设备登记率、定期检验率、操作人员持证上岗率和隐患整改率，督促企业切实落实特种设备安全主体责任。

如城街道许庄社区  
食药知识宣传进社区

活动中，社区工作人员用通俗易懂的语言，向居民讲授了几种常见的兜售假药方式，提醒居民日常用药品要做到“五不”，即不要从街头非法摊点买药、不要轻信广告推销的药品、不要轻信邮购和网购药品、不要把保健食品当药品、不要轻信讲座上推销的药品。

没想到，孙子从上海南洋模范中学发回的一条微信，将北美一个国家、一座城市、一所大学，变成了我心中的牵挂。

于是，我立即上网检索：加拿大、渥太华、蒙特利尔、多伦多；于是，我立马赶去书城，买了一本新版的《世界地图册》，拿着放大镜，寻找多伦多的地理坐标，计算从上海到加拿大的空中飞行距离；于是，寻找白求恩大夫的故乡——安大略省格雷文赫斯特镇，想嘱咐孙子代表全家去为这位国际主义战士献上一束鲜花。从这一天起，我对有关加拿大的每条电视新闻都格外关注，对朋友交谈中涉及多伦多的所有消息都特别留神。这是因为出国读大学，是我们祖孙三代人的情结。走进新时代后，终将梦想变成了现实。

这几天，我总在思考，总在感

慨，晚上躺在床上总有历史的影像，一次又一次地晃动在眼前……

上个世纪50年代末，我考进如西革命老区一所中学，教我们班俄文的是年轻帅气的陶老师，他俄语发音非常好听，板书姿态端庄优雅。陶老师的传道、授业、解惑，让我们这些农村的孩子知道了十月革命，知道了列宁、斯大林、高尔基、托尔斯泰这些伟人和文学家。课余时，他喜欢一边拉手风琴，一边教大家学唱抒情歌曲《三套车》《红梅花儿开》《莫斯科郊外的晚上》。他还帮助牵线搭桥，让我们班的同学与莫斯科一所中学的同学通信，希望借此尽快提高大家的俄文书写和应用水平。后来，听高年级的同学说，陶老师是苏联的留学生，回国后在武汉长江大桥为苏联桥梁专家当翻译，因为身体原因才改行做了中学教师。陶老师知识渊博，人长得英俊，是当时男女

同学共同的偶像。在整个中学阶段，我心中一直有个连自己也难以相信的念头，高中毕业后，也要像陶老师一样，先考国内大学，再争取到苏联去留学。穿着列宁装，留着一边倒的发型，哼着俄语歌曲，走在莫斯科铺满金色阳光的大街上。

然而，我的这个心愿，却没能实现。1962年经济困难时期，台海局势紧张，全国进入了备战状态。我高中没有读完，就投笔从戎，跨进了军营。紧接着，中苏交恶，“文革”爆发……想去苏联留学的夙愿，成了挂在天边的一颗遥不可及的星星。

1987年夏，我的大儿子高中毕业时，已是改革开放的初期。那个时候，莘莘学子到欧美、日本、澳洲留学成为新潮。经教育界几位好友引荐，我准备把大儿子送到日本读大学，相关的手续也几乎办妥了，可在临行前我却改

变了主意。原因之一是对日本的现状知之甚少，心里没底；另一个重要原因是因为经济拮据，虽然每年需要四五千人民币，可那时我们夫妻二人全年的工资加起来还不足2000元。再者大儿子没有学会日语，担心他赴日后交流困难，不能适应。基于这些因素，第二代出国读书的梦想，如同夜空中的一颗流星，仅仅在眼前划出了一道刺眼的弧光，瞬间就消失了。

到了我孙子这一代，出国留学已成为平常事。寻求知识没有国界，学术研究不分国籍。据央视信息，这几年全国每年出国留学的人数都超过100万人次，其中有65%左右先后返回，报效祖国。孙子正式录取加拿大多伦多大学，是他自己的奋发努力，更是因为他遇上了改革开放的好时代。

多年前，曾有人说：“国外的月亮比中国圆”，那是崇洋媚外的心态。

## 三代人的留学梦

王嘉祥

现在每年同样有几十个国家（地区）的几十万外国人，到中国求学。今年中秋，孙子将与来自中国其他地方的学友，在异国他乡欢度第一个中秋节。我们也将与他远隔千山万水，共同遥望一轮皓月。那天，我给孙子发了条微信，告诉他，他乡风光好，月是故乡明。故乡是梦里最温馨，醒来最感怀的地方；故乡是离得越远，看得越清楚的地方；故乡又是年少时最想离开，年老时最想回去的地方。因此，不管明天走到哪里，但必须记住：我们永远是炎黄的子孙，永远是龙的传人。为了我们身后越来越强大的祖国，要将世界一流大学当成熔炉，把自己冶炼成祖国大厦上的一块好钢。

我家这40年